

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN  
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA  
EN LA CAPITAL  
EN 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª  
EN 2.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª  
EN 3.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª  
EN 4.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª  
EN 5.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª  
EN 6.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª  
EN 7.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª  
EN 8.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª  
EN 9.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª  
EN 10.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª, 1.ª

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Menchot.

Año XXXII.—Núm. 10.673

Valencia Miércoles 24 de Febrero de 1909

Oficinas: Miñana, 7 y 9

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LA LINEA  
los reclamos para la primera plana.  
75 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA  
en la 2.ª y 3.ª plaza.  
25 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA  
en la 4.ª plaza.  
Remitidos y esquelos mortuorias 5 céntimos con-  
venenciales.

**LA SEÑORA**  
**Doña Cristobalina Marín Fuertes**  
Viuda de Martínez-Chavarría  
ha fallecido hoy á las once de la mañana  
A LOS 86 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Sus afligidos hijos D. Juan y Doña Celestina Martínez (ausentes) D. Pedro Chavarría Marín de la Social Grajales Chavarría y Pecourt, hijos políticos y nietos participan á sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á la conducción calle Guillem de Castro, núm. 12, á la plaza de San Agustín, de lo que quedarán agradecidos.

No se reparten esquelos.

## Para "La Correspondencia de Valencia"

### Aires de fuera

## Campeonatos

Con la moda de los campeonatos se van poniendo las cosas de manera que toda persona que se estime, tarde ó temprano tendrá que ser campeón de algo.

Sobre todo de algo inútil, pues observo que la mayoría de los campeonatos que se organizan no tienen la más pequeña finalidad práctica.

Ejemplo de lo que digo es el que acaba de celebrarse en París entre andarines ó corredores á pié.

Yo no sé si ustedes le darán gran importancia á que un hombre, dentro de un tiempo determinado, ande un metro ó un kilómetro más que otro, pero yo no le doy ninguna. La velocidad la quiero para los trenes, vapores y automóviles, y siempre me tendrá muy sin cuidado que un hombre corra diez ó doce kilómetros por hora, para caerse luego al suelo extenuado, en tanto que haya máquinas que me trasladen de un punto á otro de la tierra á razón de dos kilómetros por minuto, sin fatigarse.

El campeonato de París se lo disputaron cuatro bárbaros, ganando el más bárbaro de los cuatro, ó sea un tal Saint-Ives, que anduvo 33 kilómetros 0'48 en dos horas.

Sobre el terreno se le nombró campeón del mundo. Ya lo es, ¿y qué? Por más que pienso en ello, no acierto á comprender qué es lo que han ganado él y la sociedad con demostración tal de resistencia y buenas patas.

En los siglos anteriores á la locomotora y otras invenciones similares de la mecánica, ese Saint-Ives no hubiera tenido premio para sustituir con ventaja á las caballerías más andariegas, pero hoy sus inmemorables piernas no nos sirven absolutamente para nada.

Y dado que á él le sirvan para gran cosa, con ellas, todo lo más á que puede aspirar es á *globe trotter* y dar la vuelta al mundo á pié y sin dinero.

Oficio que no es para envidiado, pues los *globe trotters* se van desacreditando. Porque son unos vividores sin vergüenza, ó son unos imbeciles. En uno y otro caso, si no fuera inhumano, se les debería negar el pan y el agua, toda vez que no hay derecho á vivir á costa de nadie, ni á ser lo suficientemente bestia para recorrer el mundo á pié y con una mano delante y otra atrás, después de averiguado que el mundo ó se le corre en *sleeping* y en magníficos camarotes de primera, ó con un atlas á la vista y la imaginación en todas partes. Como yo á los *globe trotters* les metería en la cárcel á título de quincenarios, siendo una especial aversión por todo aquello que contribuye á crearlos ó que les da carta de naturaleza, como ese campeonato de París, de una desesperante inutilidad.

UGOLINO.

## Para "La Correspondencia de Valencia"

## DE MI ESTUDIO

Es innegable la influencia de la cultura en la constitución moral de los hombres. La teoría sustentada por Juan Jacobo Rousseau sobre la felicidad humana, se basa en diversas fases de la historia. Entendió que la vida consistía en obtener muchos gozos y pocos ó ningún daño, felicidad realizable por todo recuerdo nos legaron cantadas abundantes de huesos fosilizados.

Estos hombres, aparecidos en las tinieblas del mundo, debieron vivir en esa plácida ignorancia en que las fibras del corazón no se mueven, porque no hay una sensación dulce que las anime. El dolcísimo perfecto, pues su atómica inteligencia no pudo hacerle muy superior á su contemporáneo el gran Oso de las cavernas.

El amor hubo de ser tan grosero, que ni sentimental, ni el que engendra la cópula marítima de los seres, que nace del nexo consanguíneo innata que convive en el Don instintivo de los animales. Las uniones promiscuas que brotaron de la naturaleza, como nació la guarda en las abruptas rocas pa-

ra proteger al hombre contra el peligro de fuerzas superiores, no vincularon en las generaciones el afecto sublime que á través de los siglos encadenó la molécula de la fecundación. No existió una forma política que sancionara la poligamia, porque nuestros progenitores no pasaron de la fase en que sólo dominaba la naturaleza. La muerte del niño afligiría sólo á su madre; aflicción que expresaría con el gesto y sonidos inarticulados con que dibujan el sufrimiento de manera ininteligible los irracionales. Los placeres físicos los encontraría en el descanso de su vida nómada al pié de la corpulenta encina; en la frescura del agua surgida á través del corazón de un peñasco lleno de misterios geológicos; en la alimentación vegetariana de los primeros frutos; en el sueño reposado del que ignora los peligros de la muerte. Los placeres morales serían poco intensos en ese período de embriogenia planetaria, en que la noción de Dios, expresión de una moral cosmopolita, no se había esculpido en la tabla de nuestro destino. ¿Se encontró el hombre feliz dirigido por el instinto salvaje? No, y por eso en el rodar de la prehistoria descubre y transforma en utilidad la materia abandonada en la tierra y sin adaptación á los usos comunes de la vida. Apenas el ser sale de la esfera animal y pone la razón á su servicio, se destaca la dignidad humana y nace el progreso económico.

La sociedad fué locomotora atascada en la estática de su nacimiento, pero al hablar el espíritu se encarriló arrastrada por enorme empuje, y viene rodando en avance, sin que la hayan podido detener fuerzas poderosas, pero selladas con el sino de la muerte. Las organizaciones prehistóricas marcaron, con la aparición del primer destello mental, el nivel inmenso de la suprema conquista. Iniciado el progreso económico, nació el político, y allí se moldeó la forma pristina del ser moral. El hombre adelantó mucho, pero arrastró siempre en su corazón la timidez de la infancia, y buscó en su rudeza la protección de aquellas grandezas nutridas en el soñama, que vemos simbolizadas, apenas se abren las puertas de la historia.

Gobiernan los dioses y el progreso avanza. La sociedad se hizo sectaria y sacrificó su vida en honor á la bestia ó repugnante bicho consagrado, y el mundo tuvo por eje un espantoso aquelarre. Con el tiempo los pueblos se hicieron monoteístas, y el símbolo divino encarnado en un animal, abdicó en un hombre que se llamó Confucio, Buda, Mahoma, etc. Las energías sociales se localizaron en el culto religioso y en las augustas esteras del pensamiento, no latió la vida. Se nació para la religión, se vivió para ella y en las estupidas contemplaciones se inmolaban cuerpos inocentes que se arrojaban á las sagradas piras.

A unos pasos del régimen sagrado se levantó un pueblo á invocar el derecho del más fuerte. Examinó cuanto le rodeaba y entendió que la propiedad pertenecía á la espada.

Se marchan los dioses y vienen los héroes, pero el progreso siguió avanzando. La vida que imaginaron en ultratumba Egipto y China, no representó, para los pueblos guerreros, lo que un trozo de tierra conquistado por la fuerza ó unos habitantes sojuzgados.

Valados por el desarrollo muscular y menos humanos que los núcleos prehistóricos, buscaron en la muerte del semejante el orgullo de raza. Las inteligencias del pueblo persa, que parecieron nacer como de una disputa á la dominación divina, dificultaron el desarrollo civilizatorio, hasta que el cineel fenicio dibujó el amor, y el derecho tomó una expresión formal. Desligado este pueblo del prejuicio religioso, se consagró á la conquista social por medio de la razón, y en los pueblos que vivían en la noche tenebrosa de las supersticiones penetró el primer rayo de la ciencia. Difiase que este pueblo nació para monopolizar la dirección humana y trocar en aspiración angustiosa los ritos alentados en las contorsiones del padecimiento. La navegación difícil de los fenicios produjo más riqueza que se obtiene hoy por los tratados de nuestro comercio marítimo. Hoy vive Europa bajo la tensión de un poder que descansa en el desarrollo de supremos elementos morales y la crisis comercial de una nación no mermaría la legislación individual. En aquella fecha no cumplía el co-

mercio una finalidad exclusivamente económica; en la barca que conducía productos materiales, navegaban también la libertad y el derecho.

El pueblo fenicio ofreció á la vida un surco de redención, pero Marte, resentido por aquellos augurios de paz, venció á Melkart, y la cuna de nuestro linaje amarró á los hombres á infusa esclavitud. Pero el progreso no se detuvo.

Los pueblos orientales que castraron sus inabdicables energías, no pudieron concebir al hombre si el eterno sirvió de usas deformidades sintetizadas en la idolatría. A través de las aberraciones mitológicas, por encima de la prostitución sagrada, y de la negra nube de bárbaros que amenazaba en Occidente con demoler los primeros cimientos de la cultura, en Atenas floreció la musa de la inspiración y el cerebro cristalizó en el arte.

Roma, con sus divinidades paganas, su moliente espantable y su legislación tirana, enlazó multitud de Estados que preparó á la reforma, y al nacer el derecho, lo guardó para imponerle apenas vaciló el despotismo. El hombre de la Edad Media fué hijo de aquel progreso primitivo que fué tomado cuerpo en el bráncido de configuración gótesca, pero que flotó en el espacio para encarnarse en la norma santa de la vida.

Con el descubrimiento de la imprenta, el pensamiento se desató de su mordaza y el hombre abrió sus ojos á la libertad de la idea, hasta conquistar paso á paso el trono de su soberanía.

La libertad del trabajo respondió al descubrimiento de la máquina, y á los grandes adelantos de nuestro siglo el avance legislativo. Watt, Davy, Edison y otros genios, han sido la razón del reconocimiento de la personalidad humana, proclamada por Cristo. Comparemos, como dice Chevalier, la fuerza humana que transporta hoy, dirigiendo una locomotora millares de toneladas de astracita desde Schuykyl á Filadelfia, con la que necesitarían los mejicanos en la época de Hernán Cortés. Y comparemos también el número de hombres ocupados en los molinos para abastecer un millón de almas, con el número de aquellos que, según cuenta Homero, molían el trigo á mano en casa de Penélope.

Es verdad que hoy el obrero aún aplica sus fuerzas á su propio desgaste y muerte prematura. Las erupciones imprevisibles de gases deletéreos de la mina le envenenan. Pero no es menos cierto que la famosa lámpara de Davy ha conseguido neutralizar sus mortíferos efectos, y si antes en las minas de plomo de Inglaterra y Suecia costaba la vida á 25.000 hombres anualmente, hoy rara vez se registra un caso de mortalidad, como producto de industria tan insalubre.

Los males del progreso son evidentes, pero la compensación la encontramos en la esfera del orden legislativo de las naciones.

El estado perfecto del hombre no es el de Rousseau, ni el que le sucedió, ni el de hoy, pero es posible que la perfección máxima se llegue á conseguir como dice Reclus «cuando podamos encadenar la potencia que el soplo perenne de un huracán de las Antillas muestra en un corto espacio; cuando seamos dueños de la fuerza de impulsión desarrollada por las olas que se rompen durante un invierno tempestuoso en los diques de Cherburgo, ó del oleaje de la marea que cubre todos los meses las playas de la bahía de Fundi; cuando sepamos arrebatar sus terrores á los volcanes y armonizar las dos terribles energías de la lava y del gas comprimido que se agitan en la profundidad del suelo; porque la dirección espiritual de los pueblos nace del orgullo humano, y el orgullo humano es el dominio sobre la naturaleza».

Soto Bordes.

## Para la Exposición

### ¡Flores! ¡Muchas flores!

Corre por fuera de Valencia como verdad casi axiomática, que nuestra región goza de privilegios excepcionales á muy pocas concedidos y que su clima, su cielo y su suelo, en admirable combinación, trabajan en la invisible labor de la Naturaleza, por sostener ese eden, trasunto fiel del eden del Paraíso, conocido por la vega valenciana.

¡Valencia jardín de flores! se dice en el resto de España y aún en el extranjero, y sean cuales fueran los grados de veracidad que encierra esta afirmación, no somos precisamente nosotros, los de casa, los que estamos en el deber de aquilatarlos, sino todo lo contrario.

Afirmación tan categórica debe honrarnos á los valencianos; es más, nuestra propia conveniencia exige sacrificios para robustecerla, sobre todo en vísperas de acontecimiento de tan vital importancia como el que se avecina.

La Exposición Regional, verdadera obra de paz y de progreso moral y material para la comarca, ha de atraer innumerables forasteros á Valencia.

Ante ellos hemos de exhibir cuanto constituye el esfuerzo individual y colectivo, pero no basta; hay también necesidad de mostrar al mundo entero cuánto produce la naturaleza con el esfuerzo del hombre; aquello que quizá con benevolencia nos caracteriza *fuera*; ¡las flores!, en una palabra.

Tóngase en cuenta también que no solo sirven de atractivo las manifestaciones esplendorosas de las artes, de la industria; lo bello entra también en proporciones considerables, y nada en la gradación de la belleza existe comparable con el espec-

táculo de la naturaleza, ni que tanto cautiva al espíritu como la contemplación de las flores con sus infinitas tonalidades y embriagadores aromas.

Para la próxima Exposición debiera haber flores hasta en los tejados.

¡Fuera percalinas y oropeles!

El adorno natural de nuestras calles, de nuestros paseos y de las fachadas de las casas deben ser flores y más flores.

Claro es que ello ha de obedecer á las iniciativas particulares. Pero los que asumen la responsabilidad del éxito de la Exposición deben encauzarlas.

El Ayuntamiento, por su cuenta y riesgo, prepara espléndida manifestación de la flora valenciana, pero esto no basta. Ha de ser Valencia toda la que tome parte en esta manifestación, haciendo por que no quede circunscrita al mezquino y antieftico tinglado que conocemos con el nombre de Mercado de las flores.

Ha de haber verdadero derroche de éstas.

Organícense concursos de adornos de fachadas y balcones, á base de las flores; elévense arcos en las calles, improvísense jardines en cuantas plazas tengan más de cuarenta metros de anchura.

Hágase ver, en una palabra, á cuantos nos visiten, que la fama que se nos adjudicó no miente.

Los jardineros y horticultores, prepárense; tiempo sobrado tienen para ello y la seguridad de que sus esfuerzos no serán perdidos, económicamente hablando.

La Exposición Regional se inaugura en Mayo y Valencia...

No tendríamos perdón.

Un valenciano.

## Exposición Valenciana para 1909

### Otro aeroplano

Tenemos noticia de que en la próxima Exposición se presentará un aeroplano construido por dos valencianos, D. Juan Olivert y D. Diego Delmás, miembros de la Asociación de Locomoción Aérea de Barcelona.

Oportunamente daremos detalles de la construcción y modo de funcionar el aparato, del que se están realizando las pruebas con buen resultado.

### Los jardines

La comisión municipal de Reforma interior se ha reunido esta mañana en el Ayuntamiento, con asistencia del Alcalde, para examinar el proyecto de jardines que se han de instalar en el recinto de la Exposición.

El proyecto ha sido aprobado, en principio.

### El Miguelete

A propósito de la indicación que ayer hicimos referente al andamio y á la veleta del Miguelete que simboliza á la ciudad, se nos informa que en los planes del Alcalde Sr. Maestre entraba el que la histórica torre ofreciera aspecto decoroso para la época de la Exposición. Tanto es así, que tiene ya ultimado lo de la colocación de la veleta, que quizá antes de fines de mes quede instalada.

Uno de estos días conferenciará con la comisión del Cabildo metropolitano correspondiente, para quitar el andamio.

### Los coches de punto

Para mañana, á las cinco de la tarde, ha citado el Alcalde á su despacho al presidente del gremio de carruajes de punto, para proceder al convenio de las tarifas que han de regir durante la próxima Exposición.

### Congreso penitenciario

Continúan con gran entusiasmo los trabajos para la celebración del primer Congreso penitenciario español.

El profundo escritor penitenciario doctor D. José M. Laguna, teniente auditor de Guerra, abogado y notario de los ilustres Colegios de Zaragoza, ha remitido al infatigable propagador de los Patronatos de presos D. Antonio de P. Gras una afectuosa y entusiasta carta de adhesión, prometiendo asistir á las sesiones de dicho Congreso.

### Miércoles de Ceniza

En el día de hoy, miércoles de Ceniza, empieza la Santa Cuaresma, ó sean los cuarenta días señalados por la Iglesia para que sus fieles redoblen la oración y la penitencia, á fin de prepararse á conmemorar con ella, en la última, el sacrosanto drama de la Pasión y Muerte del Redentor de la humanidad.

Para mejor disponerlos, les recuerda la Iglesia en los oficios de este día la humilde condición de que procede la materia que informa sus cuerpos, y el fin que ha de tener, con aquellas terribles y sentenciosas palabras: *Memento homo quia pulvis es, et in pulverem revertetur*.

Dichos oficios se han celebrado en la Metropolitana Basílica con la severa solemnidad de costumbre. Han comenzado á las nueve de la mañana con el canto de Horas canónicas, y terminada la de Nona, el señor Arzobispo, revestido con capa pluvial de color morado, asistido por los canónigos Sres. Barbarrós, Sirvent y Nogueira, ha hecho la bendición de la ceniza, que ha impuesto luego á los señores capitulares, beneficiados y seminaristas.

Terminada esta imponente ceremonia, ha comenzado la misa conventual, oficiada el canónigo arcipreste Sr. Herrera, actuando de diácono y subdiácono de oficio los beneficiados Sres. Planas y Rodríguez.

Al Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el presbítero D. Ginés Almagro, pronunciando una notable Homilía basada en el texto evangélico del oficio del día, que está tomado del capítulo XI según San Mateo.

En los templos parroquiales se han celebrado análogos oficios, y en la misa han dado principio á su apostólica tarea los oradores encargados de la predicación Cuaresmal en los mismos.

Tanto la Catedral como los templos parroquiales se han visto concurridísimos.

Por la tarde se ha practicado en algunos sitios la piadosa devoción del Via-Crucis.

## Noticias militares

Con motivo de la concentración de reclutas que ha de verificarse el día 1.º de marzo, se han dictado por el Gobierno militar de esta plaza las siguientes instrucciones:

- 1.ª La caja de reclutas núm. 41 hará la concentración en el cuartel de infantería de San Juan de la Ribera, la 42 en el de Santo Domingo y la 43 en Monte-Olivete.
- 2.ª Todos los reclutas se alojarán en el cuartel de Monte-Olivete.
- 3.ª El coronel jefe de la zona se pondrá de acuerdo con el subintendente militar, director del Parque administrativo de suministros, para que se habiliten los dormitorios que puedan necesitarse.
- 4.ª El jefe de la zona dictará las disposiciones para el gobierno y régimen interior del expresado cuartel de Monte-Olivete.
- 5.ª El reconocimiento de los reclutas se practicará en la caja 41 por el médico primero del regimiento de caballería de Alcántara D. Salvador Saura; en la 42, el médico primero, con destino á eventualidades de la región, D. Pascual Pérez, y en la 43, el médico primero del regimiento de Guadalupe D. Diego Bru.

—Por real orden se ha dispuesto que en los pases de licencia y de reserva se estampen la nota siguiente: «Este pase hará las veces de pasaporte en todos los pasajes á que den lugar los licenciamientos, concentraciones, llamamientos á filas ó dislocaciones de fuerzas, considerándose como pasaporte colectivo, pero los efectos del reglamento de transportes militares por ferrocarril».

—Han sido destinados: á la caja 43 de Valencia el teniente coronel D. Gonzalo Carrana Pastor; á la zona de Valencia el comandante D. Julio Ibañez Aliaga.

—Ha solicitado real licencia para contraer matrimonio el primer teniente D. Carlos Samaniego Gómez.

—Se ha presentado en Capitanía general para informe el proyecto de un teatro wagneriano que se trata de instalar en el Llano del Remedio con motivo de la Exposición Regional.

—Por real orden-circular se dispone que á los oficiales de la Guardia civil y Carabineros se les tribute, con arreglo á ordenanza, los honores funebres que les correspondan, bien por fuerzas de su Cuerpo cuando las haya en la localidad que residan, y en caso contrario, por tropas de otras Armas.

## Información municipal

### Pozo artesiano

Hará como unos seis años quedó casi terminada la perforación de un pozo artesiano en el camino de Vera por acuerdo del Ayuntamiento, que atendió justas demandas de aquél vecindario.

La mejora quedó incompleta, pues faltaba el desagüe y la taza de la fuente. Una y otra cosa ha dispuesto el Alcalde hoy que se hagan sin demora.

### Subasta

Se hace saber que el día 1.º de marzo, á las once, se celebrará en el Ayuntamiento la subasta de enagenación de un solar de la calle de Carlos Cervera, con sujeción á las condiciones que se hallan de manifiesto en el negociado de Ensanche.

## Noticias locales

El barómetro ha bajado á 757 mm. y esta depresión no puede augurar, á juicio de los meteorólogos, gran fijeza en el hermoso tiempo de que disfrutamos. La temperatura es bastante tolerable, pues hemos tenido 8'8 á las nueve de la mañana y 13'4 á las tres de la tarde. El máximo termométrico ha llegado á 33'8 al sol. La brisa domina del Sureste.

Después de retirarnos ayer tarde del teatro Principal continuó con gran animación el festival infantil.

El jurado, formado por discretas damas, hizo la siguiente adjudicación de premios:

Niñas.—Primer premio, Carmencita Rogén, menina, un bebé; 2.º, Angeles Cervantes, noruega, un costurero; 3.º, Mercedes Gil de Avallé, porcelana, un balón; 4.º, Carmen Rodríguez, mejicana, una muñeca; 5.º, Claudia Mateu, rusa, una cocina, y un bebé á los premios 6.º al 10.º, que correspondieron á Pepita Guixerer, labradora; Ernestina Arquimbau, doctora; Pepita Nogales y Adelita Capilla, churras, y Rosario Aguilar, gallega.

Niños.—1.º, Luis Flores, guerrero chino, un triciclo; 2.º, Emilio Rogén, romano, un caballo; 3.º, Juan M. Rodríguez, rana, un billar; 4.º, Luis Castañeda, bohemio, un Maüser; 5.º, Juan Ruiz, cazador, un tambor; 6.º, Luis García, pasiega, un tambor, y una escopeta á los premios 7.º al 11.º, que correspondieron á Manolito Nogales, atiqueta; Joaquín Castelló, teniente artillero; Manuel González, sargento ingeniero; Alfredo Valiente, chulo, y Antonio González, etiqueta.

Por las calles de la capital hubo animación hasta altas horas de la madrugada, lo mismo que los bailes de máscaras que celebraban los centros y sociedades que anunciábamos.

# ¡SE HAN RECIBIDO YA!!

Puntillas, cintas de seda y novedades para adornos de vestidos. — Venta por piezas, a precios baratísimos. — CALLE DE LA SANGRE, 7, (junto a la Relojería de Real), almacén de Paquetería, Mercería y Novedades.

las primeras remesas en tiras y entredoses bordados. — Dibujos en estilo inglés.

desobediencia, á Vicente Marcos Montero, Enrique Roca de Togores, Joaquín Villanueva y Domingo Pérez Granot.

De 25 pesetas por usar armas prohibidas, á Salvador Rabat Peiró, José Peris Ferrando y Eduardo Lozano Villanueva, y una de 75 por el mismo delito, á Isidro López Escrich.

**Bromas del día.**—D. Julio Torres Capúz, habitante en la calle del Rey Don Jaime, 3, 2.º, sorprendió anoche á un individuo paseando por las habitaciones de su casa. El paseante se hizo el tonto á las preguntas del Sr. Torres, y éste le arrojó con dulzura por las escaleras. Pero ¡ay! el frescalo aquel llevaba puesta una capa, que luego resultó ser de D. Julio, que no ha vuelto á ver su capa... ni la verá jamás.

**Calda y fractura.**—Al subir esta mañana á uno de los barcos anclados en la dársena Manuel Buenrostro Palau, tuvo la desgracia de caerse al agua, ocasionándose la fractura de dos costillas, de un golpe que dió contra una embarcación.

Ha sido asistido en la casa de Socorro del Puerto.

**Desgracia.**—En la escalera de su casa se ha caído esta tarde Asunción Meliá, de 70 años de edad, ocasionándose la fractura de la pierna izquierda.

## Accidente ferroviario

Esta mañana, á las 7.45, y en ocasión de estar haciendo maniobras en la vía de Barcelona de la Estación del Norte de nuestra ciudad, un tren de mercancías del Grao, ha ocurrido un accidente del que por fortuna no han resultado desgracias.

Cuando el mercancías citado, cuya máquina era la señalada con el núm. 1.722, retrocedía, ocupando el paso á nivel de la calle de Ruzafa, ha llegado con excesiva velocidad el convoy núm. 19, de la Encina.

Este, para dejar las otras vías libres, ha entrado en la de Barcelona, y al tomar la llamada «curva nueva», se ha echado encima del mercancías, alcanzándole antes de que pudiera pasar por completo y cortando el tren.

A causa de esto ha sobrevenido el choque: la máquina del tren 19, que es la número 1.466, ha levantado en vilo sobre las ruedas izquierdas á un vagón, y dicha máquina á su vez quedó descarrilada del lado derecho, hundida en la grava, y el izquierdo empujado en el vagón y levantado igualmente contra él.

El susto de cuantos han presenciado el suceso ha sido tan grande como natural, pues de haber ocurrido el choque unos segundos antes, hubiera resultado graves consecuencias al accidente.

Avísado en seguida el jefe del depósito de máquinas Mr. Emile Theureau, este señor ha dispuesto una maniobra difícilísima: otra máquina, enganchada á la 1.466, ha tirado de ella, llevándola fuera de los rieles ocho ó diez metros; al tomar la máquina descarrilada un cambio de agujas ha saltado sobre los rails, entrando por fin en la vía.

El vagón, libre de la máquina, ha caído sobre las ruedas levantadas, quedando en situación de ser agregado al convoy.

No han precisado, pues, los gntos ni palancas.

La pericia de Mr. Theureau ha merecido elogios del numerosísimo público que con la ansiedad natural ha presenciado la difícil operación, temiendo que de un instante á otro volcase la máquina ó el coche embestido.

El maquinista del tren núm. 19 era don Vicente Alonso, que hizo inauditos esfuerzos por detener el convoy y evitar el choque; dirigió el mercancías el maquinista D. Lorenzo Eguiluz.

## TEATROS

**PRINCESA.**—El sábado próximo abrirá de nuevo sus puertas este teatro, en el que actuará una compañía cómica-lírica, dirigida por el primer actor D. Rafael de Lara y el maestro concertador D. Ricardo Sendra.

El espectáculo se dará por secciones, que se celebrarán en los días laborables á las 6.30 tarde, 8.45, 10 y 11 de la noche. En los días festivos á las 3.30, 5 y 6.30 tarde y 8.45, 10 y 11 de la noche.

Los lunes función completa popular, á beneficio del público.

Los precios por sección, son: palcos prosencios, platea y principal é interiores, sin entradas, 2.50 pesetas; palcos principales, 2; de segundo piso, 1.50; butaca de patio con entrada, 0.50; entrada general, 20 céntimos. Timbre incluido.

He aquí la lista de la compañía: Primer actor y director, Rafael de Lara; maestro concertador, Ricardo Sendra; primera tiple dramática, Concha Gil; primera tiple cómica, Amparo Mollá; otras primeras tiple, María Gómez y Amparo Garrido; tiple característica, Matilde Tornamira; segundas tiple, Amparo Santonja, Amparo Alguer, Amparo Morante y Pepita Felis; primer actor cómico, Vicente Aparici; primer tenor cómico, Eduardo Gómez; barítono, Manuel Vivas y Ricardo M. Tornero; actor de carácter, Nicolás Nadal; actor genérico, Daniel Garrido; segundas partes: Eduardo Huguet, Juan Frontera y Antonio Fuster; partiquinas, Concha Zafra y Enriqueta Trobat; partiquinas, José Jiménez y Pablo Hernández; apuntadores, Vicente Morales y Antonio Romero; maestro de coros, Vicente Sánchez; pintor escenógrafo, Francisco Pastor; maestro de baile, José López; 24 coristas de ambos sexos y 24 profesores de orquesta; sastretería, Camps y Blasco; peluquería, Javier Quiles; archivo, Sociedad de Autores y Vidal y Llimona; guardarropía, Mariana Sánchez; maquinaria, Ramón Alós; electricista, Arturo Vinaixa.

**RUZAFÁ.**—La función anunciada para hoy en este teatro, organizada por un grupo de escolares á beneficio de la Asociación de Caridad, no ha podido verificarse por dificultades del momento y falta de preparación. Oportunamente y cuando todo esté bien dispuesto, se dará este beneficio.

**APOLO.**—Mañana, de once á cuatro de la madrugada, se celebrará en este teatro el baile de trajes á beneficio de la Asocia-

## SALES NATURALES DE AGUAS DE LA TOJA (PONTEVEDRA)

Para la preparación de baños generales y locales contra escrófula, tuberculosis, reumatismos, enfermedades de la mujer, nerviosas y del corazón, etc., etc. Pídanse en farmacias y droguerías. Depósito, Ruzafa, 72, VALENCIA.

## Academia Civico-Militar

FELIX PIZCUESTA, 18, BAJO. Telégrafos, Correos, Carreras Militares y preparación previa para estas. Exito en la última convocatoria de Telégrafos, de 31 aprobados, 18 de esta Academia.

## Sección de Artistas dramáticos y líricos españoles.

Grande es el entusiasmo que existe en vista de lo animado que promete estar por el número de localidades pedidas.

El teatro estará adornado con profusión de plantas, siendo el encargado el notable jardinero del Ayuntamiento señor Peris.

No cabe dudar que esta simpática Asociación conseguirá dar una nota de buen gusto, haciendo agradabilísima la velada del jueves 25.

## Tribunales

**Abusos.**—A puerta cerrada se ha visto en la sección primera una causa sobre abusos deshonestos, incoada por el juzgado de Játiva contra Eduardo Serra Miralles, que ha sido defendido por D. Cristóbal Ferrer.

**Acusación retirada.**—El jurado de Requena se ha constituido en la Sala segunda para ver y fallar la causa seguida contra José M. Tomás Moya, sobre malversación de caudales embargados y depositados.

El fiscal, en vista del resultado de la prueba, que ha sido llevada hábilmente por el letrado defensor D. Eduardo Llaggeria, ha retirado la acusación, siendo abuelto el procesado.

**Lesiones.**—Jaime Miñana Sanchis ha comparecido en la sección tercera para responder de un delito de lesiones.

Ha sido defendido por D. Arturo Ledesma.

**Suspensión.**—Por indisposición del letrado defensor D. Leopoldo Pelechá se ha suspendido la vista de un proceso seguido contra Francisco Ortiz Cervera, por lesiones.

## Movimiento de población

### De ayer á hoy

**Distrito de San Vicente.**—Nacimientos: Teresa Ramón Cervera, Daniel Sánchez Sánchez y Josefa Iscar Esterlich. Matrimonios: Ninguno.

**Defunciones:** María Barona Castellano, de 66 años; Ramona Soler, de 52; Josefa Aznar Blanch, de 80; María Segura Torres, de 66; Pedro Cano Puchades, de 50; Pilar Simón Gallén, de 43; Salvadora Ferrando Felis, de 63, y Pascual Monzón Lope, de 42.

**Distrito del Mercado.**—Nacimientos: Vicenta Castelló Gómez, José Gómez Blesa; Pilar Artajona Castro y Josefa Serrano Pi.

**Defunciones:** Andrés Primo Paris, de 3 años; Francisco Conejos Carpi, de seis meses; Carolina Gómez Moliner, de 50 años; Balbino Pardo Gómez, de 63; Vicente Cogollós Suar, de 18 días, y Manuel Caricio Luján, de 30 años.

**Distrito de Serranos.**—Nacimientos: Carmen Landrón Catalá, José Sánchez Fresquet, Milagro Gorriç Hueso, María Camilleri Maiques y Rafael Giner Marí. Matrimonios: Ninguno.

**Defunciones:** Rosa Sanchis Uceda, de 43 años; Francisco Barrachina Rochet, de 86, y Antonio Gascon González, de 60.

**Distrito del Mar.**—Nacimientos: Bantista Esteve Torres y Concepción Baena Rubio. Matrimonios: Ninguno.

**Defunciones:** Josefa Martínez Lázaro, de 53 años, y Dolores Manez Pérez, de 10 meses. Total: nacimientos, 14; matrimonios, ninguno; defunciones, 19.

## Toros y toreros

**La temporada próxima.**—La Exposición Regional y la Feria de julio van á proporcionar á los aficionados un verdadero banquete de corridas.

La inauguración novilleril—salvo dificultades imprevistas—se verificará el domingo 14 del próximo marzo, y se lidiarán en ella seis bichos de Urcola, que serán estoqueados por Jaqueta.—de buen cartel en Valencia, —nuestro paisano Flores y el madrileño Andrés de Campo, Domingüf-Chico, hermano del infortunado matador de toros Domingo, muerto por un Miura en Barcelona en 1900.

En las restantes seis novilladas del año veremos á Calerito, Ostioncito, Vito, Angelillo, Punteret, Frutos, Cortijano, Copao y otros.

Las reses serán de Miura, Campos Varela, Pablo Romero, Arribas, Concha y Sierra y Parladé.

Con el carácter de extraordinarias se darán varias novilladas y corridas de circunstancias que las circunstancias permitan.

En cuanto á las clásicas corridas de julio, serán cuatro, á cargo de Bomba, Mavicho Gallito y Manolo Torres (Bombita II).

Habrá Miuras, y completarán el ganado Campos Varela, Arribas, Parladé y Santa Coloma.

El que quiera más, que pida.

## Cervecería Restaurant Munich

Miércoles y viernes. Menú especial de vigilia.

La velada que, como habíamos anunciado, celebró anoche la sección artística de la Juventud Católica se vió concurrendísima y complacida sobremanera á las distinguidas familias que á ella asistieron. La comedia *Un gastrónomo sin dinero*, que se puso en escena en primer lugar, valló muchos aplausos á los Sres. Veza, Piedra, Garín, Girona, Monmeneu, Martí Alonso, Martí Araza, Martínez y Alfaro y el juguete *A primera sangre* fué interpretado con ajustada precisión por los Sres. Veza, Martí Araza, Servera, Valero, Girona y Martí Alonso, que fueron repetidamente aplaudidos, poniendo fin á la velada la representación de la graciosa pieza *De remendó á curandero*, en la cual los Sres. Veza, Garín, Alfaro, Valero y Martínez Pons hicieron las delicias del público, que les aplaudió con entusiasmos.

El Fostó Glicio-Kola Domenech cura la inapetencia, anemia y debilidad general. Véndese en farmacias.

Ha sido nombrado auxiliar de esta dirección de Sanidad marítima D. Cándido González.

Esta mañana se ha hecho á la mar, con rumbo á Alicante, el yatch de vapor *Atmah*.

En la secretaría del Ateneo Mercantil pueden adquirirse fotografías del banquete celebrado en honor de D. Tomás Trénor el domingo último en el teatro Principal, cuya instantánea sacó desde un palco el reputado fotógrafo Sr. Barberá Masip.

También ayer hubo velada en el Colegio de Loreto, resultando amenísima. Las niñas del Jardín de la Infancia cantaron la «Jota á Valencia», que hubieron de repetir entre grandes aplausos; Lolita Albert declaró con gran sentimiento el monólogo *Sueño de una colegiala*, y las educandas medianas representaron *La llave del jardín*, linda zarzuelita, en la que todas hicieron gala de sus brillantes aptitudes y del estudio que habían puesto en sus respectivos papeles.

A la velada de lunes que ayer reseñamos asistió el señor Arzobispo, que muy complacido felicitó cariñosamente á la directora y profesoras del Colegio de Loreto.

En el tren andaluz han marchado hoy D. Rafael Selva y D. Cosme Teresa.

En el tren de Utiel ha marchado D. Jacinto Talens.

En el correo de Madrid ha salido esta tarde el letrado Sr. Mas y López.

Ha sido nombrado oficial quinto de Administración civil, con destino á la secretaría de esta Estación Sanitaria, y sueldo de 1.500 pesetas, el sargento propuesto por Guerra D. Cándido Gil Menéndez.

Continúa el ejercicio práctico de las oposiciones á las escuelas elementales de niños.

Por la autoridad eclesiástica de la diócesis ha sido nombrado cura ecónomo de Oros el coadjutor que era de Aljorfi D. Vicente Ramón Durá Soler.

Pelayo.—Mañana, Tito, Marí y Arturo, contra Mendoza, Chiquet de Liria y Churret. Precio, 20 céntimos.

## Sucesos

**Como los hombres.**—Ayer tarde, en la calle de Sagunto, se sintieron hombres dos muchachos y armaron su correspondiente bronca.

Uno de los chilenos esgrimió un punzón y dió con él á su contrario, Estanislao Asensi Balaguer, causándole una profunda herida en sitio que le impedirá sentarse con la debida comodidad en algun tiempo.

**Buena suerte.**—En el piso entresuelo de la casa núm. 4, calle de Caballeros, entraron ayer tarde ladrones. Cuando éstos habían hecho un regular fardo de ropa y tenían ante sus ojos un hermoso baul ya abierto, el vecino de la planta baja de aquella casa oyó ruidos sospechosos y avisó al cabo de municipales Francisco Martínez.

Sin embargo, los ladrones, que deben poseer una envidiable nariz, olieron lo que les esperaba, y cuando el cabo llegó al lugar del suceso... ¡Muy alegre de verte veneno! se habían trasladado al otro hemisferio, si bien abandonaron lo que ya tenían entre manos.

Del hecho se dió parte al juzgado. No pueden quejarse de su suerte los inquilinos.

**Salvejando.**—Un grupo de individuos embriagados dieron una regular paliza ayer tarde á un individuo que pacíficamente marchaba por el camino de Benimámet.

El agredido fué curado en la casa de Socorro de Serranos, donde le apreciaron una herida en la mano izquierda, causada por mordisco y varias contusiones en el cuerpo. Los esquilmos no fueron habidos.

**Niño atropellado.**—El niño de seis años Francisco Bretón Pérez, fué atropellado ayer tarde por un coche.

El pequeño resultó con una contusión de segundo grado en el brazo derecho y le asistieron en la casa de Socorro de la Glorieta.

**Un fugado.**—El joven de 16 años Telmo Pelayo Fuentes, que habita con sus padres en esta ciudad, se ha fugado del hogar.

El señor Gobernador ha ordenado sea buscado el joven fugitivo.

**Accidentes.**—En la casa de Socorro del Puerto han sido atendidos hoy: Juan Bautista Soria, de 27 años de edad, de un esguince en la mano derecha; y Miguel Peris Bosch, de 41, de una herida incisa en la región glútea derecha.

**Robo.**—Se ha dado parte al juzgado de guardia de haber entrado ladrones en una casa situada frente á los talleres del ferrocarril Central de Aragón.

Habitaba dicha vivienda un matrimonio que recibió el domingo la bendición nupcial, marchando el mismo día de viaje.

Hoy ha regresado, encontrando la casa vacía; los ladrones se han llevado todos los muebles y alhajas, por valor de más de 2.000 pesetas.

En un huerto contiguo se ha encontrado uno de los bauls robados, vacío.

**Multas.**—He aquí las impuestas hoy por el señor Gobernador de 15 pesetas por

El vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Serrano Larrey tiene ya dos proposiciones de otras tantas casas, que se proponen construir el ferrocarril directo á Madrid, con capital propio, si el país no suscribe parte de las acciones.

Ambas casas esperan la presentación del proyecto para acudir á la subasta.

Con tales antecedentes deben desaparecer los pesimismo de los más desconfiados, convencidos de todo que será un hecho, en plazo relativamente corto, el ferrocarril directo Madrid-Valencia.

El viernes próximo, bajo la presidencia del señor Gobernador, se reunirá la Junta de protección á la infancia.

En dicha sesión se abordará el problema de reorganizar el Asilo municipal para que deje de ser un Instituto de criminalidad. Ello se ha de conseguir fomentando la cultura en la escuela, que es espaciosos y cuenta con excelente menaje, que regala la Asociación Protectora de los Niños, faltando solo un maestro que tenga interés en que los muchachos no pasen el día en la ociosidad, madre de todos los vicios.

En el acreditado bar-restaurant de Oriente, San Vicente, 84, se ha recibido hoy la primera remesa de mariscos, especialmente percebes y almejas. En dicho bar podrá adquirirse el público durante toda la Cuaresma.

El Sr. Unamuno dió anoche su acuciosa conferencia política en el Paraninfo de la Universidad, asistiendo numeroso concurso. El Sr. Jiménez Valdiviaño, que presidió el acto, hizo un bravo discurso encominado á demostrar su gratitud, y la del Ateneo Científico por la condescendencia del ilustre pensador salmantino.

El Sr. Unamuno comenzó á hablar en medio de grandes aplausos, siendo su conferencia como una continuación de la del día anterior.

Dedicó frases originales á Valencia; estudió el concepto de la patria; hizo atinadas observaciones respecto al espíritu de los españoles; habló de la literatura, y su discurso, verdadero engranaje de ideas expuestas con sencillez y amenidad, fué interrumpido frecuentemente con aplausos y otras demostraciones de agrado y simpatía.

Los socios de la Academia Médico-Escolar han obsequiado esta mañana al señor Unamuno con una expedición á la histórica Sagunto, habiendo visitado los restos del circo romano.

Los expedicionarios han regresado satisfechos de la excursión.

A las tres de la tarde se ha verificado en el local de la facultad de Medicina el acto de inaugurar la lápida dedicada por los escolares á Darwin.

El Sr. Unamuno dará esta noche una conferencia en la Universidad popular.

Pañeta de quiebra.—500 trajes de caballero á mitad de precio. Colón, 16, entlo.

Nuestro buen amigo D. Bernardo Morales San Martín ha escrito una novela titulada «La Tribuna Roja», que se ha puesto á la venta en las librerías al precio de una peseta ejemplar. Agradecemos el que nos ha dedicado, y ya hablaremos más extensamente de esta nueva obra del Sr. Morales San Martín.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, á la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues son compatibles.

De real orden ha sido nombrado vocal del Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta capital D. José Vidal y Vidal.

Los niños que toman el SEROBIOL crecen sobustos y sanos.

Mañana celebrarán sesión la Comisión mixta de Reclutamiento y la Junta provincial del Censo electoral, y el viernes, á las once, se reunirá la Comisión permanente de la Diputación.

Los señores Gobernador civil y delegado de Hacienda han conferenciado sobre los medios que deben desde luego emplearse para adecentar ó higienizar el edificio del Templo.

Efectivamente, en la planta baja hay gallineros y palomares; las escaleras y los corredores están cubiertos siempre de una espesa capa de polvo, la limpieza en las oficinas es muy deficiente y los retretes... hay que huir de ellos.

De esperar es que no pasen de proyecto los buenos propósitos de los señores Gobernador y delegado.

El vapor *Vicente Sanz* ha fondeado hoy en nuestro puerto, conduciendo de Barcelona 31 pasajeros y cargo general.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Sres. Moróder hermanos, 102.899.70 pesetas; D. Isidro González, 4.580; D. Ildefonso Martínez, 49.005.08; D. Julián Palacios, 292.63, y D. Enrique Bonilla, 15.25.

La Dirección del Tesoro ha librado á favor de esta Delegación de Hacienda un millón de pesetas para completar las obligaciones del corriente mes.

**HARINAS FOSFATADAS-VALENCIA.** Constituyen el alimento más apropiado para los niños durante el último período de la lactancia, como preparatorio de la alimentación sólida. De venta, plaza Constitución, farmacia.

El popular actor valenciano D. Juan Colom, los aplaudidos artistas de Ruzafa Pepe Marín y Peo Tomás y los de Apolo Sres. Martínez, Lorente y Buit trabajarán mañana en El's Tranquilis, siendo el programa *Los guapos, Los melones, Sangre moza y Amor ciego*.

Se ha declarado cesante al celador de la estación sanitaria del puerto de Gandía D. Bautista Catalá Jorge.

El Dr. Candela ha trasladado su domicilio y consulta calle de Félix Pizcuesta, 20.

Hoy se han reunido las comisiones de la Junta de Obras del Puerto, informando varios expedientes, que resolverá en definitiva la Junta en pleno en la sesión que celebrará el sábado.

## Sección religiosa

**SANTOS DE MAÑANA.**—San Félix III, papa cuarenta horas.—Concluyen en la parroquia de San Martín se descubre á las diez de la mañana y se reserva á las cinco y media de la tarde.

**ADORACION NOCTURNA.**—Santa Cruz.—CORTE DE MARIA.—Niñera Señora.—Corazón de María y Refugio de pecadores.—San Bartolomé.

## Sección de espectáculos

**Funciones para hoy**  
**TEATRO RUZAFÁ.**—Beneficio Asociación Valenciana de Caridad, Rufo de campanas. Los niños moza.—A las ocho en punto.

**SALÓN ESLAVA.**—Pi y Margall, 21.—Todas las laborables sección permanente de 6 de tarde á 7.30 de la noche á los precios corrientes por sección sencilla.

Por la noche dos secciones á las 9 y á las 10. Sueto programa de cinematógrafo—con grandes atracciones en variados.—Todas las semanas debuts. Puntualidad en la hora.

## VINO

El más exquisito y sano para mesa, por ser vino de cosecha de 1900, á 2.50 pesetas doce botellas sin casco, del chero de Benjama Lorenzo Ferrero Serrano que garantiza su pureza.

Sucursal. Correjería, 4. Servicio á domicilio.

## A LOS ANUNCIANTES

JENARO VICENTE, les participo evitarán el ser engañados, si exigen á todo agente que les pida anuncio, un documento firmado que declare QUE ENTREGAN EN LA GUIA OFICIAL DE VALENCIA. O EN EL CATALOGO DE EXPOSITORES, PUBLICACIONES DEL COMITÉ EJECUTIVO DE LA EXPOSICION REGIONAL VALENCIANA.

Oficinas, LIRIA, 5, Teléfono 837.

## ASMA

Para cortar instantáneamente el acceso asmático lo mejor que se conoce son los tabletas YODURO ETILO del Dr. ALINO, plaza de Jeros, 6. Farmacia.

## SALON ESLAVA

PI y MARGALL, 21. Cine y atracciones de variada. Dias laborables, función permanente, de 5 á 7.30. Dias festivos: 4, 6, 9 y 11.

## Continuamente gran variación

## ESPECTACULO CULTO

## Crónica religiosa

En el Patriarca, á las nueve y cuarto, se solemnizó con exposición, ofreciendo de ramos, Horas canónicas y misa, á las tres, exposición, vistosa y completa con música y reserva.

En el Salvador, á las diez y media, en el templo de la Encarnación, se celebró la misa de la tarde, ofreciendo con exposición, sario, meditaciones, cánticos y reserva.

Para «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA»

## «El Loco de las Exposiciones»

(CUENTO)  
La comisión de ingenieros ingleses, que ha ya algunos años por España recorriendo provincias, investigando terrenos fértiles para minas.

De su recorrido conservaban la impresión de haber visto á cientos de pueblos de ciudades, sumidas en la seriedad, amarradas al viejo carro de la vida; de haber cruzado llanuras y montañas de tierras incultas, cubiertas de bajos, de matorras, ofreciendo un aspecto de tristeza, de abrumadora desolación, áspera melancolía.

Así pensando, con tales recuerdos, guían pacíficamente los ingleses caminando por sendos atajos, subiendo y bajando cerros.

De repente cortóse el camino de la dura, entrando en espaciosas, en llanuras, reterera.

Era el principio del término de El panorama era otro, en donde se veía lozano el cultivo del hombre. Ahora abundaban entre bellos paisajes de arboleda henchida de savia.

«¡Vaya una comarca encantadora! —Este pueblo es muy rico. En doce años la redonda todas las masas le pertenecerán.—Contestó el guía y acompañante.—¡Estamos en un hermoso departamento de Suiza, metido en una España de las de Suiza!»

«Todo se lo deben á «El Loco de las Exposiciones»»

«¿Y quién es ese caballero, ese «El Loco de las Exposiciones?»»  
«Según dicen los vecinos, fué un

...sabido, y muy...  
...este pueblo, que...  
...gran...  
...nuestro ignor...  
...Soy forastero, as...  
...así andaban, as...  
...aconchados sorp...  
...mas alto de una...  
...acostados por...  
...entusiasmos...  
...se presentaba...  
...quino poblado...  
...fragante arb...  
...sus ramas, bl...  
...las masas con...  
...que contenían...  
...seco, rodeado...  
...de fuente...  
...chicas fábricas...  
...mentales fábricas...  
...después de un pe...  
...sensaciones...  
...de las Exposi...  
...ncha entrando a...



